

# 通大莫文隋研支团坚持10年远赴西部支教 跨越山海的教育支边生力军

“幸福吉祥,扎西德勒……”这是贵德县民族寄宿制学校党支部宣传委员、工会主席更太加对刚刚结束支教学程的八名南通大学研究生的祝福。2024年青海贵德中考,贵德县民族寄宿制学校85%的孩子被高中录取,取得佳绩。

今年是南通大学莫文隋研究生支教团前往西部支教第十年。昨天,记者从南通大学获悉,新一批的研究生支教团成员,已经从他们的家乡赶往新疆伊宁。

## 挺膺担当“莫问谁”

“心若善良,步步生香。从一年来的相处中,从你关心关注学生,对每一位后进生付出的爱心中,充分证明了你就是一个值得交朋友的好人……一个积极向上的当代好青年、好学生、好老师,让我们一起用善良、爱心去感染这个充满爱心的世界,共同创建一个纯真的友谊,成为好朋友。”得知南通大学文学院中师191班学生戴天成期满离开,更加发来的微信里充满了不舍。

2023年7月23日,戴天成和七位来自江苏、安徽等地的南通大学研究生,踏上前往贵德县民族寄宿制学校支教的行程。

记者了解到,从小学到中学,再到大学,很多老师对戴天成给予了帮助,所以他在填报高考志愿时填上了师范类专业。戴天成说:“我现在还记得当年第21届莫文隋研究生支教团团长钱颖科在宣讲时那铿锵有力的声音。她讲的故事感动了我,让我下定决心参加支教团。”

戴天成说:“一年的相处时光,让我和贵德师生之间结下了深厚友情。我不想分别在时伤感,所以选择了悄悄离开贵德。”

## 支教是育人也是育己

一年的支教生涯,戴天成全身心投入支教工作,也喜欢上了贵德。

有一次,他和班主任梁连前往班上一名不爱说话的学生家中家访。当天下午两点左右,他们到达这位同学家中,当时只有孩子妈妈在家,孩子去放羊了。为了和孩子说上话,两位老师一直等到了五点多。

“我靠近他时发现,他的小手上都是冻疮,还有血痂,但我觉得这个孩子有闪亮的一面。”戴天成说。

当戴天成叮嘱孩子妈妈,让她多多关心孩子时,孩子的泪水夺眶而出。

“我现在还清楚记得,孩子紧紧地抱着我,全身颤抖。”戴天成说。自此,这个孩子越来越开朗,学习成绩也得到了明显提高。也正是因为这件事,戴天成意识到,如果想与孩子们交流,自己要先走进他们的内心。

“这就是支教的意义。”戴天成说,“我记得办公桌上出现的两粒润喉糖,也将永远记得用藏语唱生日歌为我庆生的孩子们。总是说老师在育人,这何尝不是一段育己的过程呢?”

## 续写新一轮山海情谊

作为“莫文隋”精神的发源地,2015年,南通大学将研究生支教团命名为莫文隋研究生支教团,立志将“莫文隋”精神传播到西部更广阔的天地。

9年间,研支团横跨祖国东西部4000余公里,为青海、新疆、甘肃、贵州、陕西基础教育输送一线教师170人,惠及青海海南州、新疆伊宁、贵州纳雍及荔波、陕西佛坪等地。

杨春霞来自甘肃陇南山区,是支教老师改变了她的人生轨迹。考上南通大学后,她毅然加入支教队伍。支教团队员体育师范生武加豪被安排教授语文,他凭着一股不服输的劲头,每天读教材、备课、改作业,硬是将期中考试成绩垫底的班,提升到期末考试年级第一。2023年暑期,第20届莫文隋支教团团长张玲支教过的藏族学生斗改吉更是考取南通大学……

这群来自南通的大学生,让起源于江海大地的“莫文隋”精神传播到广阔的西部,将志愿服务事业融入江苏对口支援青海、新疆,南通对口援建贵德、伊宁的重大方略中。

记者发稿时,莫文隋研究生支教团新疆分队已经到达伊宁,准备开始新一轮支教的岗前培训,而莫文隋研究生支教团青海分队也将在本月末出发,续写新一轮的山海情谊。

本报记者沈樑

## 我市第89例造血干细胞捐献者 启东医生为患者点亮生命之光

晚报讯 昨天,在南通大学附属医院东院区造血干细胞采集室里,红十字志愿者、启东市人民医院医生蔡中尧完成了一次为生命续航的善举。当天,经过4小时10分钟,360毫升造血干细胞混悬液,被一点点地从蔡中尧的身体里采集出来。这意味着蔡中尧成为江苏省第1424例、南通市第89例、启东市第9例造血干细胞捐献者。

蔡中尧2017年7月参加工作,当

年8月25日报名成为一名造血干细胞捐献登记入库志愿者。今年6月,蔡中尧接到了与患者初配成功的通知。7月17日前往南通大学附属医院东院区进行捐献造血干细胞采集前准备工作,昨天上午开始进行造血干细胞采集。

“希望通过自己的行动,传递正能量,让更多人了解造血干细胞捐献知识,自愿加入中华骨髓库,为更多患者带去重生的希望。”蔡中尧表示。

记者李波 通讯员余璠



## “救”在身边

20日,参赛队员进行成人CPR操作技能考核。当天,由市红十字会、市总工会、市教育局、市卫生健康委联合主办的南通市红十字应急救援技能竞赛举办。记者李波 通讯员陆洋

## 精湛医术传递医者仁心 南通援疆医疗团队获赞誉

晚报讯 17日上午,伊宁县中医院精神心理科收到了一份特别的礼物——科室首位住院患者送来的锦旗。患者莫扎合买提(化名)在锦旗上写道:“精湛医术保健康,高尚医德为患者”,以表达对医院及南通柔性援疆专家江飞团队的感激之情。

6年前,莫扎合买提出现入睡困难、噩梦多、易醒等症状,口服药物未见好转,逐渐出现心情抑郁、心慌胸闷、头晕头痛等一系列症状,并逐渐不愿与人相处交流。近年来,他的症状反复并有所加重。由于对精神疾病的认知不足,患者多次住院治疗,症状并无明显好转。

本月初,他在伊宁县中医院的微

信公众号上了解到有南通援疆专家坐诊,决定再次寻求帮助。经过江飞团队的精准治疗和细心关怀,莫扎合买提的症状显著改善,生活质量得到提升。

今年6月初,南通市新一批柔性援疆医疗专家抵伊。其中,南通市第四人民医院精神科副主任江飞来到伊宁县中医院支援该院精神心理科。江飞发挥自身专业特长,带领科室医生制定各类疾病的诊疗规范,进一步提升他们的业务水平,积极参与多学科会诊,带动科室发展。

江飞表示,心理疾病可防可控,接下来,自己将进一步了解本地患者的相关情况,继续带头建好医院科室,为当地群众的身心健康贡献力量。 记者顾欣

通城报喜 江海晚报祝福类启事登报 主流媒体 权威官宣 个性化办理 咨询热线:0513-85118892

南通日报社遗失启事、公告刊登 办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781

友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。 招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友 家政服务 房屋租赁 二手车讯 快餐外卖

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑 鸿运婚介 凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。 承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156 小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008